
7

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2018. № 4 (96)

УПРАВЛІННЯ ОСВІТОЮ. 
ПРОФІЛЬНЕ НАВЧАННЯ

УДК 37.07 Світлана ВОЛЬЯНСЬКА,
кандидат педагогічних наук, 
проректор із науково-методичної роботи
КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»

Алла ОСТАПЕНКО, 
завідувач Центру громадянського виховання
КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»

ПРОФЕСІЙНА РЕФЛЕКСІЯ КЕРІВНИКА 
ЯК ФАКТОР УСПІШНОГО РОЗВИТКУ

ЗАКЛАДУ ОСВІТИ В УМОВАХ
ТЕХНОЛОГІЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА 

 У статті обґрунтовано актуальність питання 
професійної рефлексії керівника закладу освіти як 
фактора, що впливає на успішний розвиток закладу в 
умовах технологізації суспільства та сучасного змі-
сту технологічної освіти учнівської молоді.
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В статье обосновывают актуальность воп- 
роса профессиональной рефлексии руководителя 
учреждения образования как фактора, влияющего 
на успешное развитие учреждения в условиях тех-
нологизации общества и современного содержания 
технологического образования ученической моло-
дежи.
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The authors justify the importance of studying the 
issue of the principals’ professional reflection as the 
factor affecting successful school development under 
the conditions of society technologisation and modern 
content for technology education. 
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Постановка проблеми. Розвиток суспільства 
на початку ХХІ століття відзначається суттєвими 
змінами в усіх сферах цивілізації: насиченість ін-
формаційного простору, розвиток техніки та тех-
нологічного знання. Науково-технічний і соціаль-
ний прогрес впливає на зміст діяльності людини, 

швидко й кардинально змінює умови праці. Це, з од-
ного боку, призводить до загострення кризових явищ 
у взаємовід носинах людини і навколишнього світу, а 
з іншого – до нових можливостей суспільного й осо-
бистісного розвитку. Інтеграція України у світовий 
освітній простір передбачає постійне вдосконалення 
системи освіти, підвищення її якості, висуває високі 
вимоги до рівня професіоналізму керівних і педаго-
гічних кадрів. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. У на-
укових дослідженнях вивчаються досягнення, здійс-
нені у ХХ столітті, відбувається їх критична оцінка 
(Н. Бордовська, І. Войтова, О. Коберник, С. Вітвиць-
ка, І. Руснак) [2; 4, с. 523-526; 6, с. 273-280; 9]. 
У соціальних і економічних сферах суспільства від-
бувається пошук нових шляхів розвитку, виробля-
ється стратегія суспільного прогресу. Так, Т. Бутків-
ською, В. Кременем, Л. Крившенко, Е. Шматковим 
досліджено сучасну соціокультурну ситуацію в Укра-
їні. Поняття рефлексії та її сутності, а також соці-
ально-психологічне та філософське обґрунтування 
окреслено в роботах В. Колеватова, А. Огурцова, 
А. Хуторського, Г. Щедровицького та інших авторів. 
Проблеми діагностики рефлексії охарактеризовано 
О. Анісімовим, В. Козловим, Д. Крамбом, А. Лазукі-
ним, Н. Калініним, Г. Мануйловим, М. Фетіскіним.

Незважаючи на значну кількість наукових праць, 
професійна рефлексія керівника та її роль в успішно-
му розвитку закладу освіти в умовах технологізації 
суспільства залишається недостатньо дослідженою й 
потребує додаткового обґрунтування.

Метою статті є дослідження змісту професійної 
рефлексії керівника як фактора успішного розвитку 
закладу освіти в умовах технологізації суспільства.

© Вольянська С., Остапенко А., 2018



8

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2018. № 4 (96)

Виклад основного матеріалу. Вітчизняні нау-
ковці відзначають, що сучасна соціокультурна си-
туація в країні характеризується такими основними 
ознаками: 

- глобалізацією, зростаючою цілісністю і взаємо-
залежністю держав і регіонів; 

- новими технологіями, високою мобільністю ви-
робничих і соціальних систем в усіх сферах практич-
ної діяльності; 

- інтеграцією та пріоритетом загальнолюдських 
цінностей у соціальних перетвореннях; 

- гуманізацією, демократизацією процесів, що 
відбуваються в суспільстві [3, с. 33-39; 7, с. 11-17; 
13, с. 50-54].

Представлені вище ознаки сучасного суспільства, 
утвердження нових ідеалів людської діяльності, су-
часне розуміння перспектив розвитку особистості ви-
магають нових зразків і норм людської поведінки. У 
цих умовах саме школа покликана орієнтувати учнів 
на відповідні правила поведінки, опанування певних 
умінь, набуття проектно-технологічної компетентно-
сті, сприяти їх застосуванню в реальному житті. Си-
стема освіти ставить завдання виховання вільної, твор-
чої, культурної, освіченої й активної особистості. 

Сьогодні на розвиток освіти, з огляду на виклики 
суспільства, впливають:

- утвердження особистісно зорієнтованої педаго-
гічної системи, реалізація принципу дитиноцентриз-
му в освітньому процесі;

- заміна авторитарної педагогіки педагогікою то-
лерантності, суб’єктно-об’єктних відносин між учи-
телем і учнем (вихователем і вихованцем) – суб’єк-
тно-суб’єктними;

- підвищення якості технологічної освіти.
Важливою складовою життєдіяльності людини 

є праця – ефективний засіб її самовираження й са-
моствердження, а однією з умов становлення, фор-
мування та розвитку особистості – трудове навчання 
(технології) та професійне самовизначення. У розв’я-
занні цих проблем особлива роль належить освітній 
галузі «Технології». Її мета полягає у створенні опти-
мальних умов для розвитку особистості завдяки уча-
сті в різних видах навчальної та трудової діяльності, 
підготовці учнів до сучасного високотехнологічного 
виробництва, формування в них проектно-техноло-
гічної компетентності.

Технологічна освіта сприяє вирішенню комп-
лексу завдань, спрямованих на підготовку учнівської 
молоді до професійної діяльності та формування цін-
нісного ставлення до праці.

Теоретико-методологічні передумови техноло-
гічної освіти закладено в працях М. Корця, О. Кобер-
ника, В. Сидоренка, А. Терещука, Г. Терещука, 
Д. Тхоржевського та ін. Дослідники визначають тех-
нологію як галузь знань, методів, засобів, що вико-
ристовуються для оптимального перетворення та 
застосування матеріалів, енергії й інформації за пев-
ною послідовністю та користю для людини, суспіль-
ства, навколишнього середовища. 

У зарубіжній практиці визначення цілей і змі-
сту технологічної освіти співпадають із вітчизняни-
ми. Так, Міжнародна асоціація технологічної освіти 
наголошує, що вона «є всебічною, заснованою на 
діяльності освітньої програми, пов’язаною з вико-
ристанням і розвитком технічних засобів і систем, із 
ресурсами, продуктами, персоналом, соціальними й 
культурними наслідками діяльності» [14].

Сучасні освітні стандарти вимагають від особи-
стості на основі вільного вибору наявних для вивчення 
технологій та способів праці засвоїти загальні підходи 
до організації практичної предметно-перетворюваль-
ної діяльності, побудованої на засадах проектно-техно-
логічного підходу. О. Коберник вважає, що провідною 
місією технологічної освіти є забезпечення цілісного 
фізичного, інтелектуального, соціального й духовно-
го розвитку особистості школяра, формування його 
технологічної культури, виховання внутрішньої по-
треби й позитивного ставлення до праці, підготовка 
до успішної творчої предметно-перетворювальної ді-
яльності та професійного самовизначення.

Головна мета технологічної освіти – формуван-
ня технічно, технологічно та комп’ютерно освіче-
ної особистості, підготовленої до життя й активної 
природовідповідної предметно-перетворювальної 
діяльності в умовах сучасного високотехнологічно-
го інформаційного суспільства, життєво необхідних 
знань, умінь і навичок ведення домашнього госпо-
дарства та сімейної економіки, основних компонен-
тів інформаційної культури учнів, забезпечення умов 
для їх професійного самовизначення, вироблення в 
них навичок творчої діяльності, виховання культури 
праці, здійснення допрофесійної та професійної під-
готовки за їхнім бажанням і з урахуванням індивіду-
альних можливостей [5].

Мета технологічної освіти досягається через ви-
рішення освітніх завдань, а саме: 

- політехнічний розвиток учнів, їх знайомство з 
основами техніки, сучасними перспективними техно-
логіями перетворення матеріалів, енергії й інформа-
ції з урахуванням економічних, екологічних і підпри-
ємницьких знань, соціальних наслідків використання 
технологій; 

- творчий і естетичний розвиток учнів; 
- оволодіння учнями загальнотрудовими вміння-

ми й навичками, зокрема культури праці, людських 
відносин і безконфліктного спілкування, що вкрай 
необхідні для життя в колективі й сім’ї; 

- забезпечення учням можливості самопізнання, 
вивчення світу професій, набуття практичного дос-
віду професійної діяльності з метою обґрунтованого 
професійного самовизначення; 

- виховання ціннісного ставлення до праці, ко-
лективізму, людяності та милосердя, обов’язковості, 
чесності, відповідальності й порядності, культури 
поведінки, бережливого ставлення до природи й при-
родних ресурсів; 

- оволодіння основними поняттями ринкової еко- 
номіки, менеджменту й маркетингу, вміннями засто-
совувати їх на практиці під час реалізації власної про-
дукції й послуг. 

Вирішення цих завдань у процесі засвоєння змі-
сту освітньої галузі «Технології» забезпечить учням 
уміння: 

- свідомо і творчо обирати оптимальні способи 
перетворювальної діяльності з різних альтернатив-
них підходів з урахуванням її наслідків для природи 
й суспільства; 

- мислити системно, комплексно; 
- самостійно виявляти потреби в інформаційному 

забезпеченні діяльності; 
- безперервно оволодівати новими знаннями та 

застосовувати їх як засоби предметно-перетворю-
вальної діяльності [8]. 
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Основними стратегічними напрямами розвитку 
технологічної освіти є: 

- розробка наукових основ неперервної техноло-
гічної освіти на засадах здобутків вітчизняної та за-
рубіжної педагогічної науки і практики; 

- виховання поколінь із новою технологічною 
культурою та мисленням; 

- поступове поетапне реформування змісту тех-
нологічної освіти; 

- зміцнення матеріально-технічної бази; 
- підготовка висококваліфікованих педагогічних 

кадрів; 
- розвиток міжнародних зв’язків у галузі техно-

логічної освіти, методики трудового навчання [8]. 
Отже, розвиток технологічної освіти забезпечу-

ється комплексним розв’язанням питань, пов’язаних 
із метою, завданнями, змістом, науково-методичним, 
фінансовим і матеріально-технічним забезпеченням 
освітнього процесу, що вимагає: постійного вдоскона-
лення Державних стандартів освітньої галузі «Техно-
логії», навчальних програм усіх рівнів і напрямів; під-
вищення кваліфікації вчителів з урахуванням нових 
підходів, систем, технологій, методів тощо; видання 
якісної навчальної та науково-методичної літератури. 

Соціокультурні зміни в суспільстві, запрова-
дження у виробництво сучасної техніки та передових 
технологій, становлення ринкових відносин і нових 
форм господарювання, зміна вимог до змісту й харак-
теру праці спричинили необхідність розробки нових 
підходів до технологічної освіти учнівської молоді, а 
відповідно, і вдосконалення професійної компетент-
ності педагога, управління закладом освіти з метою 
забезпечення якості освіти.

Умовою успішного розвитку освітньої галузі є 
врахування сучасних реалій, планування роботи за-
кладу освіти, спрямоване на його розвиток. Успішний 
розвиток відбувається за умови об’єктивної само- 
оцінки й оцінки діяльності школи з метою своєчасної 
корекції змісту освіти та форм діяльності. 

В умовах конкуренції переваги має та організа-
ція, в якій система управління ефективно розв’язує 
всі проблеми, що виникають у процесах взаємодії, 
комунікації та організації управлінської діяльності, а 
це зумовлюється розвитком і реалізацією рефлексив-
ної діяльності в управлінні. 

Рефлексивна діяльність – одна з найскладніших 
категорій психології управління. У науковій літера-
турі є декілька визначень поняття «рефлексія»: усві-
домлення суб’єктом засобів і основ діяльності, їхньої 
зміни; вихід у зовнішню позицію одного суб’єкта 
діяльності стосовно діяльності іншого суб’єкта; про-
цес відображення однією людиною «внутрішнього 
світу» іншої людини; самоаналіз; осмислення люди-
ною закономірностей, механізмів власної діяльності 
та існування. Серед багатьох визначень рефлексії, з 
точки зору дослідження професійної рефлексії пра-
цівників закладів освіти (зокрема й керівників), кла-
сичним вважається визначення А. Хуторського, згід-
но з яким рефлексія – це миследіяльність, чуттєве 
переживання, тобто процес усвідомлення суб’єктом 
освіти своєї діяльності [12].

Теоретичний аналіз змісту дефініції «рефлек-
сія», запропонованої К. Вазиною, В. Колеватовим, 
А. Огурцовим, П. Щедровицьким, дав змогу виокре-
мити такі види рефлексії, як: ретроспективний, си-
туативний, випереджаючий. Стосовно професійно-
го розвитку керівника закладу освіти це означає, 

що рефлексія керівником чи педагогічним праців-
ником власного професійного розвитку виступає в 
ретроспективному вигляді як аналіз уже пройденого 
шляху, в ситуативному – як розуміння свого справж-
нього становища, а у випереджаючому – як розгляд 
можливостей подальшого професійного зростання та 
розвитку закладу освіти.

Поняття «рефлексія» включає методологічну 
(категорія свідомості) та методичну (процедури са-
моспостереження й саморегуляції) складові. Мето-
дологічна складова професійної рефлексії керівника 
закладу освіти розглядається, зважаючи на те, що до-
мінуючими складовими педагогічної рефлексії є роз-
виток і саморозвиток. Механізм педагогічної рефлек-
сії водночас є умовою для розвитку і саморозвитку 
керівника та педагогів.

Сутність розвитку в педагогічному процесі пред-
ставлено як послідовні зміни якісних характеристик 
учасників освітнього процесу: змінну динаміку ста-
ну діяльності, мотивів діяльності, емоцій і почуттів, 
знань, умінь, якостей особистості та ін. [10, с. 315-320].

Рефлексивний компонент професійної діяльності 
керівника закладу освіти передбачає вміння аналізу-
вати рівень власної компетентності, виокремлювати 
досягнення та прогалини (у порівнянні з іншими ко-
легами чи власним попереднім досвідом), оцінювати 
свій професійний управлінський досвід, узагальню-
вати отримані результати. У цьому розумінні осо-
бистісна рефлексія керівника є не лише підсумком 
певної діяльності, а й початком нового, стимулом до 
майбутнього розвитку, визначення стратегії розвитку 
закладу освіти.

Основна функція рефлексії полягає в забезпе-
ченні повнішого усвідомлення людиною викону-
ваної нею діяльності в її окремих елементах і як 
єдиного цілого. Результати рефлексії дозволяють 
точніше оцінювати свою поведінку й ухвалювати 
правильні рішення. Термін «рефлексивне управлін-
ня» [5] розглядається як невід’ємна характеристика 
міжособистісного спілкування. Системна рефлексія 
– переосмислення й перебудова свого старого інди-
відуального досвіду самокерованого розвитку, мож-
ливостей свого внутрішнього та зовнішнього середо-
вища. Процеси рефлексивної діяльності є провідними 
в ході реалізації будь-яких основних управлінських 
функцій. Їх ефективність визначається точністю до-
вільного контролю за ними, що вимагає насамперед 
використання саме процесів рефлексій. У зв’язку з 
цим керівникові необхідні навики сприйняття стану 
людини, її особистих характеристик, мотиваційної 
спрямованості, інтересів, типових форм поведінки 
в різних ситуаціях. Крім того, відомо, що з більшим 
бажанням людина виконує те, на що зважилася само-
стійно. Саме тому основне завдання керівника закла-
ду освіти – поставити перед учителями мету таким 
чином, щоб вона сприймалася ними як його власна.

Рефлексивна діяльність в управлінні виступає 
як механізм самокорекції та необхідна складова 
будь-якого професіоналізму, особливо управлінсько-
го. Вона сприяє організації самопізнання людиною 
своїх здібностей та своєї поведінки. Професійна 
управлінська свідомість і самосвідомість ґрунтують-
ся на основі рефлексії, створення знання про себе як 
джерела дії, що породжує образи, оцінки, дії у ство-
ренні управлінського рішення, в управлінській діяль-
ності, спілкуванні, комунікації та мисленні. 
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Таким чином, все викладене вище дозволяє зро-
зуміти значну роль процесів рефлексії в управлін-
ській діяльності. Розвиненість рефлексивної діяль-
ності в управлінні, опанування її культурно значущої 
форми є головною умовою досягнення управлінської 
майстерності, майстерності розробки й ухвалення 
управлінського рішення.

Висновки. Питання професійної рефлексії керів-
ника закладу освіти в умовах технологізації суспіль-
ства має різноплановий характер і є достатньо акту-
альним для дослідження в сучасних умовах розвитку 
освіти та суспільства. Теоретичний аналіз дозволяє 
розглядати професійну рефлексію керівника шко-
ли як здатність до управління процесами розвитку 
закладу, планування його діяльності з урахуванням 
викликів сьогодення, зокрема вирішення завдань тех-
нологічної освіти сучасної учнівської молоді.

Перспективним, на наш погляд, є дослідження 
якості технологічної освіти та однієї з умов її підвищен-
ня – професійної рефлексії керівника закладу освіти. 
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РЕСУРСИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ 
В ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ

У статті розглянуто основні завдання та під-
ходи до впровадження ресурсів інформаційного про-
стору і навчального контенту в діяльність закладу 
освіти. Наведено приклад використання елементів 
ІТ-технологій для ефективного забезпечення потреб 
освітньої діяльності.

Ключові слова: інформаційний простір, інфор-
маційні технології, інтернет-технології, мережа, 
особистість, учень, навчальний процес.

В статье рассмотрены основные задачи и под-
ходы внедрения ресурсов информационного простран-
ства и учебного контента в деятельность учебного за-
ведения. Продемонстрированы примеры использования 
элементов ИТ-технологий для эффективного обеспече-
ния потребностей образовательной деятельности.

Ключевые слова: информационное простран-
ство, информационные технологии, интернет-тех-
нологии, сеть, личность, учащийся, учебный процесс.
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